
 

 

 

 

 

 

 



 

d) Option 1: Steigung über tan => Ableitung von r(x) 

   

Option 2: Berechnung mittels Steigungsdreieck 

( ) ( )

( ) ( )

20 5 32 0

12 5 13

12 12
sin 67,38 tan 67,38

13 5

Pythagoras

P und Q

x und y z

oder   

 =  = − →  =

= →  = → 
−

 

 

e) Genauer Integralwert: 

 



 

 

 

 



 

 

Alternative: Länge des Kreisbogens mit sinus 

1

2

20 20 20 36
sin sin 0,4283

1699 1 1699 182 2 1681

36 2 36 36

sin 25,36 50,72
2 2

TR

Gegenkathede

Hypotenuse

 

 


−



   
= → = = = =   

    − −

  
⎯⎯→ = =  ⎯⎯→ =   

  

 

   :1:10

1681
50,72

2 36 41,335
2 360 360 180 180

41,335 41,335 10 413,35 mGesamtlänge Maßstab

b r r
b b

r

LE


    



 
 

= → = = → = =

⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→  =

 

( ) ( )4 0,5oder s x s x+ − =  


